

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono n.º 1621

ALICANTE.
Estación invernal su-
perior a todas las del
Mediterráneo.
Clima incomparable.
Temperatura media
17.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

Suscripciones

Alicante, un mes. 2.25 pta
Provincias, trimestre 8

Precio del ejemplar 10 céntimos

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXIII Num. 8048 ALICANTE Martes 22 de Enero de 1935

Firmas de EL LUCHADOR

Del pensar y del vivir

Gestos y muecas de Madrid

Firmas de EL LUCHADOR

DESPUES DEL PLEBISCITO

La culpa de todos Penélope, Salomón y Lerroux ¿Se ha resuelto el problema del Sarre?

Per ANTONIO ZOZAYA

«Continuo bordando en el cañama-

que produce la diferencia de aprecia-

ha dicho que la lista ministerial tar-

De todas las cosas funestas que hay sobre la tierra ¿cuál es la que ha hecho más daño a la humanidad? Una antigua conseja, asegura que han sido la baraja y el vino. Su inventor fué nada menos que el mismísimo diablo. En su constante afán por destruir o por malear la obra del Creador, no se le ocurrió al funesto Luzbel sino inventar los naipes y el jugo fermentado de la vid. Hay que reconocer que, si ello es cierto, no fué muy fecundo en iniciativas el arcángel rebelde.

Porque hay motivos para sospechar que no son los jugadores de naipes, ni los bebedores de alcohol los mortales que más sufrimiento ocasionan a sus semejantes. El jugador puede arruinar a los suyos y provocar catástrofes asombrosas; el borracho llega a cometer crímenes y a provocar desastres; pero ¿qué es el crimen de un ebrio ante el de un déspota? ¿Qué la ceguera de un jugador, al lado de la de un secretario? Buscar la protección del azar será todo lo engañoso que se quiera, pero, en general, ni el jugador, ni el ebrio consuetudinario son malos por naturaleza. Buscan seducción a sus penas, en la emoción de la pérdida o de la ganancia o en el aturdimiento de la embriaguez; mas, en general, no gozan con la destrucción, ni quebrantan los principios fundamentales de la equidad, ni de la convivencia.

Más refinados en la crueldad que Luzbel, los hombres han inventado la guerra. Ella ha sembrado el planeta de osamentas de hijos de madre; ella ha llevado a los pueblos a la miseria y a la desesperación; por ella los hermanos han combatido con sus hermanos y ha sido destruida, en pocas semanas, la obra civilizadora de muchos siglos. Por la guerra han sido hollados todos los imperativos de justicia y de humanidad. Suprimida la guerra de una manera definitiva, la riqueza se multiplicaría y todos los hombres colaborarían en la labor redentora de emancipación material y moral.

Pero la guerra no es una causa, sino un efecto; sus motivos verdaderos han sido siempre el fanatismo, que ha provocado las contiendas religiosas, la exaltación del sentimiento o del patriotismo, que ha llevado a las de conquista y el espíritu gregario, que ha determinado las sucesiones. Se ha luchado siempre invocando uno de tres conceptos primarios, más o menos falsamente y se ha combatido por Dios, por la Patria o por el Rey, los lemas del viejo tradicionalismo. Pero ni Dios, ni la Patria, ni el principio de autoridad, quieren las peleas sangrientas; son sus falsos conceptos los que han llevado a legiones de mártires a perecer, para que los fuertes personificasen a Dios en un ídolo, a la Patria en un rebaño de siervos y al principio de autoridad en un soberano ambicioso y déspota. Si los sentimientos de religiosidad, de patriotismo y de orden se hubiesen refugiado en el fundamento del deber, lejos de exteriorizarse en intolerancias, si no hubieran empujados a la Divinidad hasta reducir a imágenes que, según los textos sagrados, nunca debieron ser reverenciadas por sí mismas, si no hubieran hecho de la patria una simple extensión territorial y del orden una disciplina autoritaria, es seguro que la paz hubiera sido constante patrimonio de los hombres de todas las comarcas y latitudes.

Entonces, ¿cuál es la causa más funesta de los males humanos? Se asegura que es la maldad. Sin embargo, es seguro que la mayor parte de los seres humanos, no son malos por naturaleza. En el fondo de los corazones más corrompidos hay un sedimento de bondad. Si ello no fuese cierto, sería inútil la obra de la educación. La labor de los instructores y de los educadores demuestra, por el contrario, que es posible trocar a los individuos más inclinados a la violencia en ciudadanos pacíficos, a los ignorantes en comprensivos, cultos e inteligentes y a los rebeldes en sumisos. Por grande que sea el número de los malvados, es mucho mayor el de quienes se sienten inclinados a la rectitud. Rossi, Pazzi y cuantos pensadores se han consagrado al estudio de la psicología de las muchedumbres han demostrado palmariamente que siempre se mueven, hasta en sus arrebatos impulsivos,

por un sentimiento de justicia; son crueles, pero creyendo que castigan el crimen. Léed ante un grupo de presidiarios que hayan comedido delitos horrendos, una novela en la que la virtud es perseguida por el crimen y que, al cabo triunfe, y veréis cómo aplauden y se alegran de que la victoria no haya sido de los malhechores injustos. Se cuenta que en un pueblo de Inglaterra, todos los domingos el herrero se sentaba sobre un yunque y leía a sus convecinos la famosa novela sentimental «Pamela o la virtud recompensada». Cuando un día se le dio al final y Pamela fué premiada por sus bondades y sus perseguidores castigados, el pueblo prorrumpió en vítores y echó las campanas a vuelo. Así lo refiere un escritor inglés de la alta responsabilidad de Sir John Lubbock en su célebre libro La dicha de vivir.

La guerra, la miseria, la iniquidad social, son simples efectos de la maldad; pero la maldad no es propia de todos los mortales, sino de una minoría. Para que pueda esta minoría imponerse, es condición precisa que los buenos se sometan a ella por cobardía o por suponer que carecen de fuerzas para oponerse a sus infames designios. En ese sentido no son los malos, sino los excesivamente buenos, los culpables de todos los males que aquejan a la humanidad.

¿Qué valdría la voluntad de un soberano para llevar a una generación a la guerra, en nombre de Dios, de la patria o del rey, si esa generación se negase a ser víctima de sus errores y tuviese de Dios, de la patria y del orden un concepto elevado que hiciese convivir a una patria con otra patria, al orden social con el orden jurídico y a unos dioses con otros dioses? Veúto a su hogar el soldado romano, levantaba un altar a los dioses lejanos que había hecho suyos, a Adonis, a la diosa de Siria o a la Belona asiática, y esto le hacía tolerante, como lo son hoy nuestro marinos, cuando ya no traen de sus viajes sino una sonrisa irrespetuosa, pero indulgente y comprensiva para todos los dioses.

Es preciso pronunciar la palabra definitiva. El mal más funesto y el que engendra a todos los demás se llama resignación. Es la pasividad de los más que permite imponerse a la activa corrupción y maldad de los menos. Sin resignación no habría guerras, ni explotaciones, ni injusticias. ¿Es que predico el alzamiento violento de las masas? No, sino el ejercicio constante del derecho, la actividad legal cesante, la negación insistente del propio consenso. Si, como dijo Mirabeau, el silencio de los pueblos es la lección de los reyes, todavía es más evidente que la desaprobación consciente y jurídica normal de los súbditos es la derrocamiento de las tiranías. El fundador del Cristianismo condenó los deberes de justicia en esta máxima: «No hagas a otro lo que no quieres que te hagan». En la vida moderna la máxima queda incompleta y debiera ser: «No hagas a otro lo que no quieres que te hagan, conforme al precepto kantiano, en ley universal».

Antonio ZOZAYA
(Prohibida la reproducción).

Ateneo de Alicante

Continuando el Ateneo la labor de cultura que viene desarrollando y a la que propone imprimir gran actividad durante el presente año, ha organizado un ciclo de conferencias a cargo de ilustres escritores y cátedráticos.

La primera de estas conferencias estará a cargo del joven y notable escritor don Antonio Sánchez Barbudo, del Patronato de Misiones Pedagógicas, que disertará sobre el tema «Algo de la novela. Visiones en España». El acto tendrá lugar el próximo viernes a las siete de la tarde, siendo la entrada gratuita.

El próximo jueves día 24, se inaugurarán una exposición de acuarelas del notable pintor inglés Mr. G. Arnold, que seguramente se verá asistido del público que tiene por costumbre acudir a los actos que organiza nuestro Ateneo.

El comentario que hemos hecho un día anterior en estas mismas columnas, ante el panorama desolador del puerto vazio, sin que el servicio de esta distica registre en un día ni la entrada ni la salida de un buque; el comentario que obliga la contemplación de ese puerto tan magnífico, tan amplio, tan capaz, tan limpio y que ha costado muchos millones a la economía nacional, y en gran parte a la economía alicantina, que viene pagando recargos y tributos y gabelas, para las obligaciones de las obras que se realizan en el puerto; la realidad de hoy, nos lleva la mirada hacia atrás, cuando en Alicante se crea el Consulado del Mar y para que se dedique a extender la navegación por cuantos medios le fuera posible.

Carlos III aquel católico monarca que por pragmática de abril de 1767 expulsaba de España a la compañía de Jesús, y que firma una cédula en abril del mismo año, para que sean expulsados los jesuitas que en Alicante resistían al mandato real; aquel que en el año 1769 redime a 169 familias cautivas y las establece en la Isla Plana—que se llama desde entonces «Nueva Tabarca»—crea el Consulado de Mar de Alicante, buscando el mejoramiento y desarrollo de su navegación.

Fecha en 26 de junio de 1785 se firma la Real Cédula creando este organismo en Alicante y disponiendo que se constituya entre vecinos hacendados que posean 12.000 pesos sencillos en fincas, comerciantes al por mayor, mercaderes que tuvieren igual suma de pesos empleada en su tráfico, dueños de fincas y propietarios de embarcaciones capaces de navegar por los mares de Europa y América y cuyos caudales en ambas clases ascendieran a 6.000 pesos, o tanto más.

Y en tanto se formaba la matrícula—el censo—del que habían de designarse los componentes, se dispuso que formarían el consulado, como prior, el marqués de Castell Rodrigo; don Ignacio Carreras y don Francisco Piqueres, cónsules; conciliares de hacendados don José Peylarón y el marqués de Algorfa; por la clase de comerciantes, don Juan Saludas y don Francisco Martínez; don Luis Bonet y don Vicente Aldeida como mercaderes; don Juan Fillol como fabricante; por los navieros a don Juan Bautista Morales. Nombraba también asesor a don Vicente Abarques, secretario a don Esteban Pastor, contador a don Tomás Rovira, tesorero a don Mariano Salazar, guarda almalen a don Tomás Roig, y algu-

nos a don José María de Velasco. Este acto de propaganda política—mientras Albornoz le prohibe el gobernador de Málaga que defienda en una conferencia la Constitución vigente—

que produce la diferencia de apreciación sobre la prelación de los proyectos que han de presentarse a las Cortes, lo que se ventila es, si el partido radical ha de seguir preponderando en el Gobierno o han de tener la primacía en él los otros tres partidos del bloque mayoritario. Si Lerroux accede a dar a Gil Robles las cuairo carteras que pide, otorga a Martínez de Velasco las dos que demanda y no quita a los melquidistas la que poseen, los radicales quedan en minoría dentro del Gobierno, Lerroux, que hasta ahora transigía con todas las pretensiones de sus coaligados, a pesar de la marea que esta condescendencia causaba entre los radicales, se resiste a quedar a merced de melquidistas, gil y roblistas y agrarios.

Que el conflicto se había producido por estos motivos era, hace días un secreto a voces, pero ya esta noche la censura ha permitido a la prensa que lo haga público. Al marchar Martínez de Velasco a Sevilla, a celebrar un acto de propaganda política—mientras Albornoz le prohibe el gobernador de Málaga que defienda en una conferencia la Constitución vigente—

ha dicho que la lista ministerial tardará a conocerse bastante más de lo que se prometía el jefe del Gobierno. El caudillo agrario sabe que, cuando él regrese de la capital andaluza, todavía estará Lerroux pegado a la boca del teléfono, tratando de templan gaitas y de reducir exigencias.

Habría un medio—heróico, pero sencillo—de contentar todos los criterios divergentes. Esa solución la depara el descubrimiento tragicómico de que el último melquidista—el actual ministro de Instrucción Pública—le ha salido agrario al canoro ovetense. Si Lerroux fuera Salomón partiría en dos a Dualde y entregaría una mitad a Velasco y la otra a don Melquíades y ya podía dar a Gil Robles el cuarto ministerio que reclama, sin que la dosificación gubernamental se alterara. Pero acaso este recurso también fallase, por que resulta que Martínez de Velasco, que aceptó como a corregilano a Dualde, no lo quiere como ministro de su partido. Tiene otros candidatos más de su confianza...

Isaac ABEYTUA
(Prohibida la reproducción).

Mirando atrás El Consulado del Mar creado en Alicante en 1785

Quizá este organismo, creyéndolo de su deber, hubiera puesto atención en el puerto, una desolador del puerto vazio

El comentario que hemos hecho un día anterior en estas mismas columnas, ante el panorama desolador del puerto vazio, sin que el servicio de esta distica registre en un día ni la entrada ni la salida de un buque; el comentario que obliga la contemplación de ese puerto tan magnífico, tan amplio, tan capaz, tan limpio y que ha costado muchos millones a la economía nacional, y en gran parte a la economía alicantina, que viene pagando recargos y tributos y gabelas, para las obligaciones de las obras que se realizan en el puerto; la realidad de hoy, nos lleva la mirada hacia atrás, cuando en Alicante se crea el Consulado del Mar y para que se dedique a extender la navegación por cuantos medios le fuera posible.

Carlos III aquel católico monarca que por pragmática de abril de 1767 expulsaba de España a la compañía de Jesús, y que firma una cédula en abril del mismo año, para que sean expulsados los jesuitas que en Alicante resistían al mandato real; aquel que en el año 1769 redime a 169 familias cautivas y las establece en la Isla Plana—que se llama desde entonces «Nueva Tabarca»—crea el Consulado de Mar de Alicante, buscando el mejoramiento y desarrollo de su navegación.

Fecha en 26 de junio de 1785 se firma la Real Cédula creando este organismo en Alicante y disponiendo que se constituya entre vecinos hacendados que posean 12.000 pesos sencillos en fincas, comerciantes al por mayor, mercaderes que tuvieren igual suma de pesos empleada en su tráfico, dueños de fincas y propietarios de embarcaciones capaces de navegar por los mares de Europa y América y cuyos caudales en ambas clases ascendieran a 6.000 pesos, o tanto más.

Y en tanto se formaba la matrícula—el censo—del que habían de designarse los componentes, se dispuso que formarían el consulado, como prior, el marqués de Castell Rodrigo; don Ignacio Carreras y don Francisco Piqueres, cónsules; conciliares de hacendados don José Peylarón y el marqués de Algorfa; por la clase de comerciantes, don Juan Saludas y don Francisco Martínez; don Luis Bonet y don Vicente Aldeida como mercaderes; don Juan Fillol como fabricante; por los navieros a don Juan Bautista Morales. Nombraba también asesor a don Vicente Abarques, secretario a don Esteban Pastor, contador a don Tomás Rovira, tesorero a don Mariano Salazar, guarda almalen a don Tomás Roig, y algu-

nos a don José María de Velasco. Este acto de propaganda política—mientras Albornoz le prohibe el gobernador de Málaga que defienda en una conferencia la Constitución vigente—

que produce la diferencia de apreciación sobre la prelación de los proyectos que han de presentarse a las Cortes, lo que se ventila es, si el partido radical ha de seguir preponderando en el Gobierno o han de tener la primacía en él los otros tres partidos del bloque mayoritario. Si Lerroux accede a dar a Gil Robles las cuairo carteras que pide, otorga a Martínez de Velasco las dos que demanda y no quita a los melquidistas la que poseen, los radicales quedan en minoría dentro del Gobierno, Lerroux, que hasta ahora transigía con todas las pretensiones de sus coaligados, a pesar de la marea que esta condescendencia causaba entre los radicales, se resiste a quedar a merced de melquidistas, gil y roblistas y agrarios.

Que el conflicto se había producido por estos motivos era, hace días un secreto a voces, pero ya esta noche la censura ha permitido a la prensa que lo haga público. Al marchar Martínez de Velasco a Sevilla, a celebrar un acto de propaganda política—mientras Albornoz le prohibe el gobernador de Málaga que defienda en una conferencia la Constitución vigente—

ha dicho que la lista ministerial tardará a conocerse bastante más de lo que se prometía el jefe del Gobierno. El caudillo agrario sabe que, cuando él regrese de la capital andaluza, todavía estará Lerroux pegado a la boca del teléfono, tratando de templan gaitas y de reducir exigencias.

Habría un medio—heróico, pero sencillo—de contentar todos los criterios divergentes. Esa solución la depara el descubrimiento tragicómico de que el último melquidista—el actual ministro de Instrucción Pública—le ha salido agrario al canoro ovetense. Si Lerroux fuera Salomón partiría en dos a Dualde y entregaría una mitad a Velasco y la otra a don Melquíades y ya podía dar a Gil Robles el cuarto ministerio que reclama, sin que la dosificación gubernamental se alterara. Pero acaso este recurso también fallase, por que resulta que Martínez de Velasco, que aceptó como a corregilano a Dualde, no lo quiere como ministro de su partido. Tiene otros candidatos más de su confianza...

Isaac ABEYTUA
(Prohibida la reproducción).

Visado por la censura Izquierda Republicana

AGrupación Local CONVOCATORIA

Con arreglo a lo preceptuado en el artículo 11, en relación con el 12 y 15 del vigente Reglamento de esta Agrupación Municipal, se convoca a todos los afiliados a la Asamblea general ordinaria que ha de tener lugar el día 27 de los corrientes a las 11 de su mañana en primera convocatoria y a las 11:30 en segunda en el local de Ofiteón Alicantino, calle de Geronimo, en el siguiente orden:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Aprobación de cuentas.
- 3.º Elección de los cargos siguientes:

Vicepresidente
Secretario
Vicesecretario
Tesorero
2 Vocales

- 4.º Designación de Delegado y suplente para la Asamblea provincial.

Esta la importancia de los asuntos a tratar en esta Asamblea, se le ruega su puntual asistencia.

POR LA JUNTA MUNICIPAL
Angel Pascual y Deviza
Presidente

F. Moscat Idoyaga
Secretario

Se ha celebrado ya el plebiscito para decidir la suerte del Sarre; el Sarre vuelve a ser alemán. Pero ¿quiere decir que se haya resuelto el problema del Sarre? ¿Significa eso noventa y cinco por ciento de votos favorables al retorno a Alemania que tal era la voluntad de los sarrenses? Sobre que el resultado de esas elecciones, de un referendun o de un plebiscito nunca expresa exactamente la auténtica voluntad popular, concurren en el caso del Sarre causas de índole tan especial que privan a las cifras resultantes de todo valor absoluto. Hay que decirlo ya desde ahora, antes de que se apaguen las antorchas del jubilo nazi; lo que menos ha jugado en el plebiscito han sido los sufragios de los electores inscritos. Las razones decisivas son de naturaleza bien diferente y, desde luego, mucho más complicada.

El Sarre no constituía un problema aislado en el maremagnum de la postguerra, sino una cuestión íntimamente ligada, en estricto, a la protesta alemana contra el Tratado de Versalles y, en extenso, a todo el mecanismo de la política internacional y de las apertencias de los grandes países. Sólo situándose en este punto de vista puede comprenderse lo que en el rico territorio ha ocurrido y lo que, sin duda, habrá de seguir ocurriendo.

Examinemos el primer aspecto. En el camino recorrido por Hitler para llegar hasta la Cancillería del Reich, ha sido tortuoso y plagado de obstáculos. El partido nació, fundamentalmente, para «despertar» a Alemania, para devolverle la fé en sí misma y en su porvenir. Las masas trabajadoras se unían entonces a los líderes socialistas. Para tener alguna posibilidad de atraerlos al movimiento nacional socialista no había otro medio que acudir a la más exaltada demagogia patriótica y social. Hitler no dudó en apelar a él y propugnó insistentemente la revisión de los tratados para dar satisfacción al honor nacional. No tardó en convencerse—sobre todo, una vez advenido al Poder—de que esta reivindicación era, al menos durante mucho tiempo, imposible de alcanzar. Y para que su gente no quedara defraudada puso todo su empeño en recuperar el Sarre, con lo que el honor nacional habría de recibir un principio de satisfacción suficiente para especular sobre él. Así se comprende que en ningún caso como en este hayan actuado los nazis con tanto entusiasmo y con tan extraordinario tesón.

Pero no era Alemania la única interesada en que el problema se resolviera del modo que se ha resuelto. Interesaba también a Italia y, por mucho que sorprenda, a Francia.

La actitud de Francia es perfectamente lógica. Se ha exagerado mucho al decir que el Sarre era, históricamente, tan francés como alemán. No es cierto. En el año 890 el Sarre es alemán por haber unido su suerte a la de Luis el germánico. Prescindiendo de otros episodios, Luis XIV lo hace francés por la fuerza de las armas y lo mantiene bajo su dominio durante diecisiete años. Volvió a la soberanía alemana en 1667 por el tratado de Ruiswick y la derrota de rey de Francia. Y lo asalaron nuevamente soldados franceses cuando Napoleón hizo pasar por allí sus ejércitos. Al producirse, en 1815, el fundamiento definitivo del sistema imperial napoleónico y librarse Europa de su tiranía militar para entregarse al reaccionarismo del Congreso de Viena, el Sarre queda otra vez vinculado a Alemania hasta que esta nación se ve obligada a aceptar las cláusulas del tratado de Versalles, en 1918. No puede, pues, decirse que ambos países han influido con igual intensidad, con la misma persistencia, en el territorio fronterizo. La influencia alemana ha sido mucho más extensa a través del tiempo. Y así se advierte viajando por el Sarre: el tipo racial es alemán y tudesco es el idioma del pueblo. Por eso Francia sabía que su causa no podía triunfar; por eso se aseguró para ese caso una formidable indemnización en oro por parte de Alemania. La situación en que Francia se de trabajos de orden estadístico y hallarla frente al plebiscito no podía administrativo,

ser más sencilla: inútil luchar por la causa francesa, considerada de antemano sin viabilidad; y entre decidirse por el mantenimiento de la situación actual (que no le reportaba ningún beneficio y daba vigor a un fuerte movimiento comunista, al lado mismo de sus fronteras) o por el triunfo de Alemania (que significaba un importantísimo ingreso en oro y la supresión casi automática de los revolucionarios) se decidió por esta última solución. Francia, por tanto, ha colaborado (si no de otro modo, sí con su pasividad) al triunfo de que Hitler se evanesciera.

Veámos ahora cuál ha sido el juego de Italia. El fascismo italiano se sintió aislado en sus primeros tiempos. Su política agresiva—por lo menos verbalmente—hizo que Europa entera mirara con recelo el régimen de Mussolini. En su aislamiento, Italia, impulsada por el Duce hacia lo que se llamaba con pompa avida «nueva», se fortaleció rápidamente en el orden militar y en el naval. Se convirtió en pocos años en eso que se llama «una gran potencia». Y empleó esta fuerza en atomizar a Francia, el país que dominaba el Mediterráneo, el adversario que impedía su expansión colonial en África y que obstaculizaba sus manejos en Europa central. Ayudó a todo cuanto pudiera perjudicar al gobierno francés: incluso especuló con una alianza italo-germana que, en realidad, no llegó a existir nunca. La culminación de esta política antifrancesa fue la Conferencia Naval de las Cinco Potencias, celebrada en Londres. Italia planteó allí, como cuestión previa, su paridad con Francia; y al no serle admitida esta pretensión, se retiró y provocó con su retirada el fracaso de la Conferencia. Luego cambiaron las cosas. La cuestión austriaca enemistó a Italia con Alemania. Mussolini hizo un viaje y puso sus ojos en París. Se inició una reconciliación franco-italiana. Y, previos los mangoneos diplomáticos de rigor, Laval fue a Roma y firmó, recientemente, unos acuerdos que tendrán repercusión en Europa y en África. Francia ha regalado vastos territorios africanos a su nueva amiga, a cambio de que esta le deje las manos casi libres en Austria y poco menos que libres del todo en el centro del Continente. Alemania recibió estos acuerdos con desagrado; y el mejor procedimiento que el fascio italiano ha encontrado para hacerse perdonar sus recientes simpatías por Francia, ha sido apoyar en Ginebra y en el Sarre las reivindicaciones alemanas. Italiano ha sido el presidente de la Comisión de los Tres, que ha preparado el plebiscito: el barón Aloisi, italiano ha sido también las tropas más numerosas que en el Sarre han guardado el orden.

El plebiscito ha ido precedido de falsificaciones de listas electorales, de trato de favor para los nazis, de toda suerte de coacciones y amenazas, que han venido registrando a diario los periódicos. Y la causa alemana ha triunfado. He aquí por qué el resultado de la elección no refleja la real voluntad de aquel pueblo, y por qué es imprescindible preguntarse, antes de que se apaguen las antorchas del jubilo alemán: ¿Se ha resuelto el plebiscito del Sarre?

Incíase ahora una era de luchas sangrientas y de convulsiones. Son muchos los juicios que ya han abandonado el territorio. Pero eso no impedirá que el Sarre se convierta, desde ahora más que hasta ahora, en una de las mayores preocupaciones de Europa, en uno de los más poderosos peligros de cuantos amenazan a la paz.

Arturo PERUCHO
(Prohibida la reproducción).

De Fontilles

Se ha dispuesto por el Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, que don Alfonso Díez de Rivera y Almuñaca continúe en la comisión del sereno podía triunfar; por eso se aseguró para ese caso una formidable indemnización en oro por parte de Alemania. La situación en que Francia se de trabajos de orden estadístico y hallarla frente al plebiscito no podía administrativo,

Firmas de EL LUCHADOR

DESPUES DEL PLEBISCITO

La culpa de todos Penélope, Salomón y Lerroux ¿Se ha resuelto el problema del Sarre?

Por ARTURO PERUCHO

Se ha celebrado ya el plebiscito para decidir la suerte del Sarre; el Sarre vuelve a ser alemán. Pero ¿quiere decir que se haya resuelto el problema del Sarre? ¿Significa eso noventa y cinco por ciento de votos favorables al retorno a Alemania que tal era la voluntad de los sarrenses? Sobre que el resultado de esas elecciones, de un referendun o de un plebiscito nunca expresa exactamente la auténtica voluntad popular, concurren en el caso del Sarre causas de índole tan especial que privan a las cifras resultantes de todo valor absoluto. Hay que decirlo ya desde ahora, antes de que se apaguen las antorchas del jubilo nazi; lo que menos ha jugado en el plebiscito han sido los sufragios de los electores inscritos. Las razones decisivas son de naturaleza bien diferente y, desde luego, mucho más complicada.

El Sarre no constituía un problema aislado en el maremagnum de la postguerra, sino una cuestión íntimamente ligada, en estricto, a la protesta alemana contra el Tratado de Versalles y, en extenso, a todo el mecanismo de la política internacional y de las apertencias de los grandes países. Sólo situándose en este punto de vista puede comprenderse lo que en el rico territorio ha ocurrido y lo que, sin duda, habrá de seguir ocurriendo.

Examinemos el primer aspecto. En el camino recorrido por Hitler para llegar hasta la Cancillería del Reich, ha sido tortuoso y plagado de obstáculos. El partido nació, fundamentalmente, para «despertar» a Alemania, para devolverle la fé en sí misma y en su porvenir. Las masas trabajadoras se unían entonces a los líderes socialistas. Para tener alguna posibilidad de atraerlos al movimiento nacional socialista no había otro medio que acudir a la más exaltada demagogia patriótica y social. Hitler no dudó en apelar a él y propugnó insistentemente la revisión de los tratados para dar satisfacción al honor nacional. No tardó en convencerse—sobre todo, una vez advenido al Poder—de que esta reivindicación era, al menos durante mucho tiempo, imposible de alcanzar. Y para que su gente no quedara defraudada puso todo su empeño en recuperar el Sarre, con lo que el honor nacional habría de recibir un principio de satisfacción suficiente para especular sobre él. Así se comprende que en ningún caso como en este hayan actuado los nazis con tanto entusiasmo y con tan extraordinario tesón.

Pero no era Alemania la única interesada en que el problema se resolviera del modo que se ha resuelto. Interesaba también a Italia y, por mucho que sorprenda, a Francia.

La actitud de Francia es perfectamente lógica. Se ha exagerado mucho al decir que el Sarre era, históricamente, tan francés como alemán. No es cierto. En el año 890 el Sarre es alemán por haber unido su suerte a la de Luis el germánico. Prescindiendo de otros episodios, Luis XIV lo hace francés por la fuerza de las armas y lo mantiene bajo su dominio durante diecisiete años. Volvió a la soberanía alemana en 1667 por el tratado de Ruiswick y la derrota de rey de Francia. Y lo asalaron nuevamente soldados franceses cuando Napoleón hizo pasar por allí sus ejércitos. Al producirse, en 1815, el fundamiento definitivo del sistema imperial napoleónico y librarse Europa de su tiranía militar para entregarse al reaccionarismo del Congreso de Viena, el Sarre queda otra vez vinculado a Alemania hasta que esta nación se ve obligada a aceptar las cláusulas del tratado de Versalles, en 1918. No puede, pues, decirse que ambos países han influido con igual intensidad, con la misma persistencia, en el territorio fronterizo. La influencia alemana ha sido mucho más extensa a través del tiempo. Y así se advierte viajando por el Sarre: el tipo racial es alemán y tudesco es el idioma del pueblo. Por eso Francia sabía que su causa no podía triunfar; por eso se aseguró para ese caso una formidable indemnización en oro por parte de Alemania. La situación en que Francia se de trabajos de orden estadístico y hallarla frente al plebiscito no podía administrativo,

ser más sencilla: inútil luchar por la causa francesa, considerada de antemano sin viabilidad; y entre decidirse por el mantenimiento de la situación actual (que no le reportaba ningún beneficio y daba vigor a un fuerte movimiento comunista, al lado mismo de sus fronteras) o por el triunfo de Alemania (que significaba un importantísimo ingreso en oro y la supresión casi automática de los revolucionarios) se decidió por esta última solución. Francia, por tanto, ha colaborado (si no de otro modo, sí con su pasividad) al triunfo de que Hitler se evanesciera.

Veámos ahora cuál ha sido el juego de Italia. El fascismo italiano se sintió aislado en sus primeros tiempos. Su política agresiva—por lo menos verbalmente—hizo que Europa entera mirara con recelo el régimen de Mussolini. En su aislamiento, Italia, impulsada por el Duce hacia lo que se llamaba con pompa avida «nueva», se fortaleció rápidamente en el orden militar y en el naval. Se convirtió en pocos años en eso que se llama «una gran potencia». Y empleó esta fuerza en atomizar a Francia, el país que dominaba el Mediterráneo, el adversario que impedía su expansión colonial en África y que obstaculizaba sus manejos en Europa central. Ayudó a todo cuanto pudiera perjudicar al gobierno francés: incluso especuló con una alianza italo-germana que, en realidad, no llegó a existir nunca. La culminación de esta política antifrancesa fue la Conferencia Naval de las Cinco Potencias, celebrada en Londres. Italia planteó allí, como cuestión previa, su paridad con Francia; y al no serle admitida esta pretensión, se retiró y provocó con su retirada el fracaso de la Conferencia. Luego cambiaron las cosas. La cuestión austriaca enemistó a Italia con Alemania. Mussolini hizo un viaje y puso sus ojos en París. Se inició una reconciliación franco-italiana. Y, previos los mangoneos diplomáticos de rigor, Laval fue a Roma y firmó, recientemente, unos acuerdos que tendrán repercusión en Europa y en África. Francia ha regalado vastos territorios africanos a su nueva amiga, a cambio de que esta le deje las manos casi libres en Austria y poco menos que libres del todo en el centro del Continente. Alemania recibió estos acuerdos con desagrado; y el mejor procedimiento que el fascio italiano ha encontrado para hacerse perdonar sus recientes simpatías por Francia, ha sido apoyar en Ginebra y en el Sarre las reivindicaciones alemanas. Italiano ha sido el presidente de la Comisión de los Tres, que ha preparado el plebiscito: el barón Aloisi, italiano ha sido también las tropas más numerosas que en el Sarre han guardado el orden.

El plebiscito ha ido precedido de falsificaciones de listas electorales, de trato de favor para los nazis, de toda suerte de coacciones y amenazas, que han venido registrando a diario los periódicos. Y la causa alemana ha triunfado. He aquí por qué el resultado de la elección no refleja la real voluntad de aquel pueblo, y por qué es imprescindible preguntarse, antes de que se apaguen las antorchas del jubilo alemán: ¿Se ha resuelto el plebiscito del Sarre?

Incíase ahora una era de luchas sangrientas y de convulsiones. Son muchos los juicios que ya han abandonado el territorio. Pero eso no impedirá que el Sarre se convierta, desde ahora más que hasta ahora, en una de las mayores preocupaciones de Europa, en uno de los más poderosos peligros de cuantos amenazan a la paz.

Arturo PERUCHO
(Prohibida la reproducción).

De Fontilles

Se ha dispuesto por el Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, que don Alfonso Díez de Rivera y Almuñaca continúe en la comisión del sereno podía triunfar; por eso se aseguró para ese caso una formidable indemnización en oro por parte de Alemania. La situación en que Francia se de trabajos de orden estadístico y hallarla frente al plebiscito no podía administrativo,

En Villena han sido detenidos los presuntos autores de la muerte del guardia civil en Masamagrell

La guardia civil de Villena ha detenido a una mujer y a dos hombres que acampaban en las cercanías de la población y que se dedicaban a pedir limosna.

La mujer que dijo llamarse Josefa Marquez, natural de Castellón de la Plana, aseguró que un sujeto llamado Manuel y de quien desconoce los apellidos, con el que ha vivido maritalmente, le hizo confidencia de haber participado en el asesinato de un guardia civil en Masamagrell.

Los dos sujetos detenidos, llegaron a la guardia de la mujer cuando esta se disponía a comer pidiéndole que les cocinara y les socorriera, pues iban hufacos. Se llaman Antonio Fabra Tomillo natural de Bañoz y Julio Larón Mendoza natural de Fuente Alamo quienes negaron toda participación en el hecho, pero como los antecedentes de la guardia civil coinciden con los de los dos detenidos, han sido entregados a la fuerza de Valencia para que allí se compruebe la sospecha.

EL JIJONENCO en LA MARQUÉSINA Teatro Principal UNA FIESTA

Anoche tuvo lugar en el Teatro Principal la gran fiesta que ha organizado la Academia Cois, de esa, para reparar a sus alumnos los premios conseguidos en el certamen abierto entre ellos.

Primero la Orquesta formada entre ellos mismos, y que dirige don José Alcaraz, interpretó brillantemente una sinfonía.

El diez niño Manolito Amengual, a guisa de presentación, recitó unas cuartillas, escritas expresamente para ese acto. Es un pequeño actor este Manolito Amengual que, cuidándole mucho, puede llegar a destacar en el arte escénico. Fue muy aplaudido.

Luego se representó el juguete cómico «Lanceros», por un grupo de aficionados, dirigidos por el verano actor Ventura Martínez, y para final de la velada, el sainete de Comas y Muñoz Seca, «El Contrabando».

Las señoritas Juanita Maluenda, Amparito Esquemero, Susana Pérez, Marita González, Juanita Fernández, Consolación Fernández, Lolita Cremades, y los señores Ventura Martínez, Adrián Ortolano, Juan Alcaraz, Paco Fernández, Alfonso Sojos, Miguel Amengual, Manolito Amengual, José Estieve y Francisco Vidal, fueron muy aplaudidos, en los respectivos papeles que interpretaron en ambas obras.

Carlos Campello, en trabajos de prestidigitación, también consiguió muchos aplausos, así como la Orquesta que interpretó los entreactos. Se realizó la entrega de los premios acto que presidió el Director General de la Academia, don Antonio Cots.

Información del Gobierno Civil

El gobernador civil ha recibido hoy a los periodistas diciéndoles que había multado a los dueños de unas palomas que no estaban inscritas en las sociedades colombófilas. Las palomas han sido sacrificadas y enviadas a los establecimientos benéficos.

—Ha dicho también el gobernador que se estaba preocupando de que se persiga el juego prohibido en toda la provincia y que la guardia civil extremará sus vigilancias para conseguirlo. No tenía más noticias que comunicar el gobernador.

Después de la elección en el Círculo de Belando

Un grupo de amigos, de don José Papi Albert, satisfechos por el resultado de la elección en el Círculo Republicano de Belando, en la que resultó designado para a presidencia, proyectan ofrecerle una comida íntima, que tendrá efecto recientemente en el comedor de «Ivory».

Nos parece justísimo el propósito, pues merece el señor Papi, por su constancia republicana, por su actividad y por su entusiasmo, la adhesión de los buenos republicanos.

Las elecciones en la República Argentina

Buenos Aires, (cable). — Ayer se entrevistó con el Presidente de la República el Interventor delegado del Gobierno en las elecciones celebradas en Córdoba y Mendoza, doctor Bonastre.

El doctor Bonastre puso al Presidente de la República al corriente de las alteraciones de orden ocurridas durante la celebración de las pasadas elecciones.

Política bonearense

Buenos Aires, (cable). — En la capital de la provincia de Córdoba se ha reunido el Comité del Partido Radical, tratándose de la renuncia del Presidente.

Después de amplia discusión fué elegido para sustituir al dimisionario el doctor Strelli.

El Premio Nobel de la Paz

Río de Janeiro, (cable). — Ha sido propuesto para el Premio Nobel el Cancellier señor Mello Franco.

El Cuerpo diplomático le obsesó el domingo con un banquete, y el señor Mello Franco pronunció un discurso pacifista que fué radiado a toda la América latina.

Hundimiento de una mina VAN EXTRAIDOS ONCE CAVERES

Belgrado, (telégrafo). — En la mina de carbón de Balkanzert se ha producido una explosión de grisú, a consecuencia de la cual quedaron sepultados numerosos obreros.

Hasta ahora van extraídos once cadáveres y catorce mineros heridos, todos ellos de suma gravedad.

Los equipos de salvamento trabajan ahincadamente por abrigarse la esperanza de que quedan sepultados en las galerías, numerosos obreros con vida.

El puerto de Amsterdam

Amsterdam, (telégrafo). — Ha salido para Moscú el Burgomaestre de esta capital que de acuerdo con las autoridades rusas estudiará la manera de que el puerto de Amsterdam sirva para el tráfico soviético.

De la explosión en una mina

Bruselas, (telégrafo). — Se han perdido las esperanzas de salvar a los cuatro mineros que quedaron sepultados a consecuencia de una explosión en la mina de Hower, cerca de Lieja.

Accidente de automóvil

Río de Janeiro, (cable). — En un accidente de automóvil ocurrido en la carretera ha resultado herido de importancia el Secretario del Presidente de la República, y también sufrió heridas aunque de menos consideración su esposa.

Reintegrado a su puesto

Buenos Aires, (cable). — Ha regresado de sus posesiones, donde ha permanecido una temporada descansando, el ministro argentino de Agricultura.

Nombramientos de la Aduana

El nuevo administrador de esta Aduana don Juan Manera Sora, nombrado para el cargo por decreto de 17 de este mes, se ha posesionado de su puesto, y nos comunica haberlo hecho en atento escrito cuya gentileza agradecemos.

Para cuanto redunde en bien del servicio público estamos a la disposición plena del nuevo señor Administrador.

—Nuestro muy estimado amigo el administrador de la Aduana de Coruña, don Tomás Garrigós Soler, ha sido nombrado Inspector de muelles de Alicante, por cuyo nombramiento le felicitamos.

Se reúne el Consejo de Izquierda republicana

Estudiada la demanda de fusión de los partidos se toman acuerdos

Madrid, (teléfono). — Se reunió en su local social el Consejo nacional de Izquierda Republicana, constituido por los señores Azaña, Domingo, Casares, Giral, Barcia y Barnés.

Concurrieron también los delegados provinciales. Se despacharon, en primer término, diversos asuntos de trámite.

A continuación, el presidente, don Manuel Azaña, dió detallada cuenta del requerimiento que se le había dirigido por don Alvaro de Albornoz, que recababa la conformidad de los distintos partidos republicanos para llegar a una fusión política.

Dió a conocer también que le había contestado en forma de acuse de recibo.

Seguidamente cada uno de los componentes del Consejo nacional, así como los delegados de provincias, expusieron sus opiniones, y lo mismo el presidente, señor Azaña, dió a conocer la suya, pronunciándose cada uno, desde luego, bajo su punto de vista. Después de alguna deliberación se

tomó un acuerdo concreto.

Al terminar la reunión, los periodistas conversaron con el señor Casares Quiroga acerca del contenido del acuerdo; pero manifestó el señor Casares que el acuerdo no podía hacerse público mientras no fuera comunicado al señor Albornoz, en contestación a su requerimiento, porque otra cosa sería algo indelicado.

Sin embargo de esto, existe la impresión de que el acuerdo es conforme con el requerimiento, en claro punto; es decir, que no es propiamente dicho el de llegar a una fusión, sino que en último extremo se puede llegar a una inteligencia de tipo electoral.

Se estima que la fusión desvirtúa las esencias de los partidos, llevándolos a sostener un criterio político que no es el propio, y, por consecuencia, la opinión del Consejo nacional de Izquierda Republicana puede ser muy bien que debe mantener cada partido su personalidad propia, sin que ello sea un impedimento para en propagandas y en procedimientos de tipo electoral estar inteligenciados.

Los actos de conmemoración del Perú

Lima, (telégrafo). — El presidente de la República inauguró el Parque de San Martín.

Asistió el cuerpo diplomático y personalidades.

La ausencia de Cocha Espina, embajadora especial de España, que no ha podido asistir a los actos conmemorativos por no llegar a tiempo, es lamentada en los centros oficiales.

De la pretendida restauración de la monarquía austriaca

Viena, (telégrafo). — El príncipe Staremberg anunció ayer que la Heimwehr decidirá pronto cuándo debe ascender al trono de Austria el archiduque Otto.

Advirtió en un discurso a los legitimistas, que piden el inmediato retorno del archiduque y de su madre la emperatriz Zita, que no comprometan su causa por ir demasiado deprisa.

Los que llegan a Barcelona

Barcelona, (teléfono). — En el expreso ha llegado esta mañana el diputado a Cortes don Honorio Riesgo.

También llegaron en el mismo tren las dos hijas del Presidente de las Cortes don Santiago Alba.

Atropellado por un auto

Barcelona, (teléfono). — En la Plaza de Urquinaona, un autobús ha atropellado esta mañana a un hombre de sesenta y seis años, produciéndole heridas gravísimas.

Los médicos temen fallezca el infortunado anciano.

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono). — Esta mañana se ha celebrado el sorteo, resultando premiados los siguientes números: Con 150.000 pesetas

18.348 MADRID, GERONA, TARRAGONA Con 90.000 pesetas

17.108 MADRID, VILAFRANCA DE OIA Con 70.000 pesetas

16.930 MADRID, TARRAGONA Con 50.000 pesetas

36.752 MURCIA Con 3.000 pesetas

40.264 26.279 2.271 28.318 18.931 24.255 26.225 9.447 42.301 35.917 1.790 6.728 39.531 13.547 17.402 11.197 9.460 42.368 26.493 26.079

De Barcelona

Barcelona, (teléfono). — El delegado del Gobierno en la Consejería de Gobernación señor Carreras Pons por mediación de uno de sus Secretarios ha hecho saber a los periodistas que esta noche ya podrá recibirlos.

Conversaciones para un pacto internacional

Berlín, (telégrafo). — En los círculos políticos se comenta la entrevista celebrada en Ginebra por el ministro de Negocios extranjeros de Francia señor Laval antes de marchar a París, con el señor Titulesco, ministro de Estado griego y con el señor Litvinoff ministro de Relaciones exteriores de la República soviética.

Parece que está entrevista ha girado alrededor del pacto oriental próximo a firmarse entre Alemania, Francia y Polonia, y de las derivaciones que pudiera tener.

Choque de embarcaciones en el mar

Lisboa, (telégrafo). — Informan de Diana do Castelo que una trainera española chocó con un barco de pesca portugués, hundiéndole y marchándose sin recoger a los tripulantes, que fueron salvados después de luchar con las olas por otro barco portugués.

Dicen que la trainera chocó violentamente contra ellos.

Acuerdo de amnistía

Barcelona, (teléfono). — La Sala de la Audiencia ha tomado el acuerdo de aplicar la amnistía a los procesados por hallazgo de municiones y explosivos en el local del Sindicato Libre.

Juventud de Izquierda Republicana

El sábado día 19 se reunió en Asamblea la Juventud de Izquierda Republicana, reinando gran entusiasmo en tres sus componentes y siendo elegida por votación la siguiente Junta Municipal.

Presidente, José Montali Martínez. Vicepresidente, Enrique Mancha Llorca.

Secretario general, José Ramón Mena. Secretario de Estadística, Julio San Salvador Moreno.

Secretario administrativo, Francisco Cortes Martínez. Bibliotecario, Juan Caballero Guillem.

Vocal primero, Jaime Donat Molina; segundo, Manuel Chapuli Rufaza; tercero, Teodosio Giron Llopis; y cuarto, Lorenzo Carbonell Gosálvez.

Al tomar posesión la nueva Junta el señor Montali dió unas frases de elogio a los asambleístas por su entusiasmo y con sentidas frases estimuló a los reunidos a continuar la labor de republicanismo emprendida para poder rescatar la República.

Consejo de ministros de hoy

El jefe del Gobierno ha informado a sus compañeros de las gestiones realizadas para la reorganización ministerial

A las cinco y quince de la tarde irá el señor Lerroux a Palacio a dar cuenta de las gestiones a S. E.

Y a las seis volverá a reunirse el Consejo para seguir el despacho de todos los asuntos pendientes

Madrid, (teléfono). — A las diez y perjuicios que a la población penal media se reunió en la presidencia el Consejo de Ministros durante la reunión hasta las dos y quince minutos de la tarde.

Se dió cuenta de la manifestación hecha por las industrias conserveras de que se sacrificaban por patriotismo con tal de que pudieran lograr los tratados comerciales que se están gestionando con algunos países.

También se acordó que los señores Lerroux y Vaquero, envíen a Ayamonte 5.000 pesetas para remediar la situación de la población obrera de aquella zona por falta de pesca.

Se dió una disposición para que no se retrase el pago de los beneficios a los suboficiales del Ejército.

EL ESTADO DE GUERRA

El jefe del Gobierno informó también del levantamiento del Estado de Guerra en aquellas provincias que ya se señalaron.

Se presentó también a la aprobación del Consejo el proyecto de un decreto referente al paro campesino y se acuerda realizar diferentes ensayos de cultivo en diferentes lugares.

También se dió cuenta de que el subdito inglés Sir Gamiel, ha desistido la cantidad de 20.000 libras para ayudar a los gastos del intercambio entre estudiantes ingleses y españoles. Sir Gamiel tiene 80 años, se ha dedicado toda su vida a los estudiantes hispánicos y es actualmente cancellor de la Universidad de Glasgow.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

Continuó diciendo el señor Jalón que había denunciado el comandante militar de Astorga de las pésimas condiciones de la cárcel de aquella población. Dijo el ministro que había tres o cuatro más en estas mismas condiciones inaceptables y que se adoptarían rápidas medidas para evitar los

Un decreto sobre destinos judiciales. Una ley referente a la tramitación por los pleitos desaparecidos en Asurias.

Hacienda. — Se acuerda la modificación de las contribuciones e impuestos que hoy sufragan los navieros extranjeros establecidos en España.

Gobernación. — Se aprueba el decreto de reorganización de la policía de Cataluña.

Instrucción. — Se acuerda la reposición de varios profesores de Normal. Quedó acordada también la adquisición de un cuadro de Murillo para el Museo del Prado.

Se aprobó la dimisión del delegado de Enseñanza de Cataluña. Se acuerdan las condiciones de trabajo para los concursos de aparejadores.

Quedó acordado el establecimiento de las Exposiciones de Arte decorativo. En Obras Públicas se acordó que el ingeniero señor Lorenzo Pardo se en-

Lerroux no quiere anticipar nada respecto al alcance de la reorganización

Madrid, (teléfono). — Al salir del Consejo los periodistas que ya conocían lo tratado por la referencia que había dado el ministro de Comunicaciones preguntaron al jefe del Gobierno si el alcance de la crisis se reducía solo a la provisión de la cartera de Estado.

El jefe del Gobierno contestó un poco malhumorado: —No hay provisión ni hay nada. Ya lo sabrán ustedes luego.

Visado por la previa censura

Queda hecha la reorganización ministerial

Está ha sido —ha dicho Lerroux— el Parto de los Montes

Madrid, (teléfono). — A las cinco y quince de la tarde salió Lerroux de su domicilio dirigiéndose al del señor Alcalá Zamora donde permaneció hasta las seis menos diez de la tarde.

Al salir dijo a los periodistas que no diría nada hasta llegar a la Presidencia.

A las seis en punto llegaba a su despacho el jefe del Gobierno y ya allí comunicó que había quedado hecha la reorganización ministerial que se redu-

cargue de hacer durante un año el estudio de las condiciones higrométricas referentes a las obras propuestas en el plan general de obras hidráulicas aprobado.

Quedó acordado que los señores Aizpun, Jiménez y Marraco, estudian para presentarlo a las Cortes un proyecto que regule las relaciones entre propietarios de fincas rústicas, arrendatarios y administradores.

El ministro de Comunicaciones pidió informe acerca de si las fianzas que deben depositarse en la Caja postal de Ahorros son solo las referentes a lo salquileres y se acordó dar la mayor amplitud a esta disposición para que puedan alcanzar a todas la disposición que regula su depósito.

Cartera de Sociedad

En las oposiciones a plazas de funcionarios del Banco de España ha sido aprobado con el número 5, entre centenares de opositores el distinguido joven alicantino don Adrian Dupuy Ortiz, hijo del comerciante nuestro respetable amigo don León.

Con este motivo el joven señor Dupuy Ortiz ha sido felicísimo por sus amistades, que reconocen el triunfo que supone esta colocación en la lista de opositores en ejercicios en los que se requiere demostrar inteligencia, cultura y conocimiento pleno de los asuntos financieros. Le felicitamos por tan brillante éxito.

—Esta ligeramente indisputado, obligado a guardar cama afectado por una afección gripal, nuestro muy estimado amigo don Crisóbal Amorós.

—Regresó de la capital de la República el arquitecto don Juan Vidal.

—De Vitoria ha llegado el culto doctor don José Carreras Picó, acompañado de su distinguida familia.

—A las doce se ha verificado la conducción del cadáver de nuestro querido amigo y distinguido compañero don Ginés Alberola Botella. En el coche fúnebre colgaban dos hermosas coronas de flores naturales, ofrecidas por la familia del finado y por la Asociación de la Prensa.

La presidencia del duelo la formulan el hijo del extinto don Ginés Alberola Rodríguez y don José Vives jefe de la Fábrica de Tabacos, acompañados del alto personal de dicha entidad industrial, a la cual perteneció el señor Alberola Botella.

En la comitiva, muy nutrida, figuraban representaciones de todas las actividades alicantinas, que expresaron con su asistencia los grandes afectos y muchas simpatías que conquistó en su dilatada vida quien fué ejemplo de ciudadanos, modelo de hombres de bien y periodista meritorio.

Reiteramos a su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

—Ha fallecido a los setenta y cuatro años la virtuosa señora doña María Planelles Picó, viuda de Fernández.

Por sus muchas bondades era muy estimada la extinta señora, habiendo producido su fallecimiento hondo sentimiento.

A su afilida familia, singularmente a su hijo don Tomás Fernández y a su sobrino don José Planelles Pastor, queridos amigos nuestros, expresamos nuestra condolencia.

—En Muchamiel ha fallecido el respetable señor don Rafael Ramos Ferrández, padre político de don José Vidal y don Ignacio Sevilla.

Nuestro pésame a la familia.

—SEÑORITA, SEÑORA o MATRIMONIO se desea para vivir como en familia. Sitio céntrico y soleado. En esta Administradora darán razón.

—SE VENDE salón dormitorio y otros muebles.

—Informarán Maestre Martínez (ar tes Infanta), número 10 primero.

—SE VENDE en la calle Torrijos la casa número 28, se compone de planta baja y dos pisos; razón en la misma, piso 2.º

—Se vende casa con huerto y plantada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

Sufre usted del estómago TOME GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) Caja 450 y 250 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido clorhídrico, etc 475 pesetas

Deportivas

El Campeonato de Liga

Primera División

CUADRO DE CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Betis	8	6	1	1	15	7	13
Madrid	8	6	0	2	20	10	12
Athletic B.	8	5	1	2	25	11	11
Barcelona	8	4	1	3	21	14	9
Español	8	4	1	3	20	20	9
Sevilla	8	4	0	4	18	15	8
Oviedo	8	4	0	4	18	18	8
Donostia	8	3	0	5	12	16	6
Valencia	8	3	0	5	10	17	6
Athletic M.	8	3	0	5	14	21	6
Racing	8	2	0	6	13	17	4
Arenas	8	2	0	6	8	28	4

RESULTADOS

Racing, 1; Madrid, 2.
Athletic de Madrid, 5; Valencia, 2.
Oviedo, 4; Donostia, 0.
Sevilla, 3; Barcelona, 1.
Athletic, 8; Arenas, 0.
Español, 1; Betis, 1.

Los dos puntos que se dejó el Madrid en Chamartin en su primer encuentro de liga, sabe que tiene que recuperarlos por los campos de provincias en su lucha por el título de campeón de la liga. Aunque el Betis continúa en cabeza sin el menor desfallecimiento por ahora, para el Madrid será siempre el Athletic bilbaíno el mas peligroso rival, y ha de procurar mejorar los resultados que este obtenga. En el Sardinero, el equipo vizcaíno no sumó un solo punto al registrar la mas amplia y rotunda de sus derrotas de estos últimos tiempos y allí precisamente, es donde el que el delantero asturiano, recobra Madrid con toda esa lista de bajas, se en su campo, toda la eficacia de su Ciraco, Quincoces, Valle, León y Laz fútbol. Y así ha sido, al convertirse cano, ha puesto todo su entusiasmo el Sevilla en un equipo bien distinto y el buen juego que indiscutiblemente posee, para salir adelante con un triunfo en el que no confiaban excesivamente sus partidarios. De esta je que dio a la línea media, la entramanera se va enmendando aquel primer mal paso del Betis.

En el Stadium Metropolitano, el Athletic madrileño le hemos visto años, los encuentros de San Mames, jugar siempre con enorme codicia. El entre los rivales de otros tiempos, no domingo venció al Valencia sacando han sido mas que un motivo para a recluir el mismo juego, aunque no que el Athletic venciese con facilidad con igual brillantez, de la tarde en y profusión de tanto. En Ibañeta ya que corrió la carrera de triunfos del es a veces otro cantar, pero como el

Profesor Mercantil

prepara para las oposiciones a la Cámara Oficial Agrícola de Alicante
PARA INFORMES DIRIGIRSE A: PLAZA DE S. ANTONIO, 6, 2.º DCHA.
DE 9 A 10 Y DE 3 A 4
CLASES ESPECIALES DE TAQUIGRAFIA, ORTOGRAFIA, CALCULO MERCANTIL Y CONTABILIDAD

OPOSICIONES AL CUERPO DE TELEGRAFOS

Decreto de 30 de Octubre de 1934
EN EL PLAZO DE UN AÑO SE ANUNCIARA Y VERIFICARA LA CONVOCATORIA PARA CUBRIR EN FORMA REGLAMENTARIA LAS PLAZAS QUE POR ESTE DECRETO SE PROVEAN INTERNAMENTE
Preparación en la ESCUELA MODELO

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS
Director, don Enrique Robles Tegeo
Teniente Coronel de Infantería Retirado
Los mozos del reemplazo de 1935, pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de Enero hasta el 31 de Julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.
Todos servirán seis meses en un solo periodo desde el 1.º de enero al 30 de junio, o desde el 1.º de julio al 31 de diciembre.
Los de cuota que deseen ser Oficiales de complemento podrán obtener el empleo de Alférez al terminar su servicio, devolviéndoles el importe de la cuota. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.
No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir.
Los que no sean de cuota podrán reducir su servicio cuatro meses.
Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso).
Información y gestiones en las oficinas, por el director de las mismas.
Regente, 68.-ALICANTE Tel. 2383

¡La Porra! López Torregrosa 1

Demstrará usted su buen gusto comprando en esta casa.
Novedades y baratura.
No lo olviden. López Torregrosa, 1.
CASA LA PORRA

Interesantisimo para todas las familias

Antes de adquirir sus zapatos para las próximas fiestas, procure ver los escaparates de CASA HUESCA Sagasta 16 y Castaños 3 y verá que en precios económicos y buenas calidades no hay quien le aventaje.
Hoy se pone a la venta el zapato más bonito de casa para caballero en color tipo NAPOLITANO A 16.75 Ptas. el par, precio que se llega a el, para que todos puedan adquirirlo, aunque para ello no se ha reparado en sacrificar el beneficio, y solamente a título de propaganda.
También se ofrece una buena colección en sandalias lavables y en color marón a precios limitadísimos, y en general es la casa que mas barato vende.

domingo se trató de un encuentro jugado en San Mames, el club campeón de la liga, mejoró su goal average general a costa del Arenas, que marcha esta temporada por el mismo mal camino de la anterior. Y es difícil que al final, surja una asamblea extraordinaria que enderece lo que se torció en los campos de juego.

La recuperación del Español, con sus dos decisivas y consecutivas victorias, le hacían favorito de todos en su terreno de Casarabía a pesar de ser el contrario el Betis, líder de la división. Pero el equipo sevillano, puso nuevamente de relieve la gran fuerza de su fútbol que reside en la magnífica seguridad de su tercio defensivo. Nos dicen desde Barcelona, que a ese lugar van. El domingo hasta cinco veces trabajó el marcador del Athletic, mientras en el del Valencia solo ostentó un uno solitario.

El Donostia, tuvo que desplazarse a Asturias con un ataque en el que le faltaban dos elementos de clase, como son Olivares y Cholin. Resistió algo la presión del Oviedo, pero al fin tuvo que rendirse ante la dureza y seguridad del remate de Lángara. El Donostia que una semana antes marcó cuatro tantos al Athletic madrileño, tuvo que soportar en Buenavista un resultado exactamente igual, pero a la inversa, al encajar también cuatro goles, conseguidos por el equipo oviense.

Segunda División

Primer grupo

CUADRO DE CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Celta	8	5	1	2	29	10	11
Valladolid	8	5	1	2	25	9	11
Nacional	8	4	2	2	16	14	10
Sporting	8	4	1	3	12	14	9
S. Avilecino	8	3	2	3	16	23	8
Baracaldo	8	3	0	5	10	13	6
Deportivo	8	1	3	4	6	17	5
Racing F.	8	1	2	5	8	22	4

RESULTADOS

Gerona, 1; Osasuna, 0.
Sabadell, 3; Unión, 2.
Júpiter, 0; Badalona, 3.

No consideramos como sorprendente, la primera derrota del Osasuna en su viaje hasta Gerona. El equipo catalán, ya demostró en la primera vuelta que era capaz de sacar partido a la ventaja de actuar en casa. Además, los resultados que había obtenido últimamente, le permitían abrir esperanzas en el caso de vencer, de poder colarse en uno de los dos lugares, que clasifican. Con todos estos antecedentes, no resulta difícil suponer, que pondría su máximo empeño en la contienda. Y como consecuencia, el primer tropiezo del equipo navarro. El Unión Irunés, desplazado a Sabadell un conjunto lleno de muchachos del reserva, pero en el equipo frontizó todos los jugadores son de equivalente clase. Esto se ha pedido comprobar con la enérgica resistencia que ofrecieron al Sabadell que únicamente logró en su terreno algo de lo mucho perdido en su terreno de El Parral, al conseguir inesperadamente en Lasesarre, una victoria sobre el Baracaldo en lo que ciertamente no confiaban mucho sus

partidarios. Y el Racing del Ferrol no justifica, el verdadero resultado le dió el gran disgusto, al Sporting sorpresa en ese grupo de una rotundísima derrota a domicilio del Júpiter. a expensas de los asturianos.

partidarios. Y el Racing del Ferrol no justifica, el verdadero resultado le dió el gran disgusto, al Sporting sorpresa en ese grupo de una rotundísima derrota a domicilio del Júpiter. a expensas de los asturianos.

Oposiciones

250 Plazas de Auxiliares Administrativos de la Dirección de Seguridad
Con 3000 pesetas. No se exige título.
Se admiten señoritas. Edad 16 a 36 años. Exámenes en mayo.
Preparación: Don Luis Cortés, del Cuerpo de Vigilancia.
Don Antonio Blanca, Profesor Mercantil, del Cuerpo de Administración de Hacienda.
Informes: Torrijos 33 1.º de 3 a 5.

DR. AGULLÓ (SANTIAGO)

Especialista del sistema nervioso
DEL HOSPITAL Y MANICOMIO PROVINCIAL POR OPOSICION
Ex-Médico Especialista de varios Sanatorios y Facultades de Suiza, Francia, Alemania y Euzkadi. Ha trasladado su consulta de la calle Calatrava, al Paseo de los Mártires 1, (Casa Carbonell), Teléfono 1479
Lunes, Miércoles y Viernes: de 4 a 6; Martes, Jueves y Sábados, de 11 a 1

Cuartos de baño en blanco y color

¡Compre Vd. en la ferretería de AGUSTIN MORA - Alicante

Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA»
Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente.
Recomendado por la Ciencia médica.
Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10

SE ALQUILAN

¡:: Pisos amueblados
RAZON: Pensión Royal
Rafael Terol, 27 - ALICANTE - Teléfono. 2016

Visite usted las oficinas de GAS ALICANTE y pida presupuestos de instalaciones

SU JUVENTUD Y SU VIDA SE PROLONGARA CON LA MEDICACION VEGETAL ZUMO de AJOS «PROQUIFA»

NO TIENE OLOR NI SABOR DE AJO: FORTIFICA TODO EL ORGANISMO. Combate y cura toda clase de ULCERAS y LOMBRICES INTESTINALES el mal de piedra, CALCULO, ASMA, CATARRROS y DISTINTAS ENFERMEDADES INTESTINALES, incluso la TENIA (Solitaria) Constituye un remedio excelente contra la ARTERIO-ESCLEROSIS.

Surte efectos maravillosos en las dolencias siguientes:
DEBILIDAD ESTOMACAL y DESORDENES EN EL MISMO, TOS AFONIA, CATARRROS CRONICOS INTESTINALES, SUDORES DE LOS TUBERCULOSOS, FIEBRES INTERMITENTES, DIABETES, GOTA, REUMATISMO, EXTREMIMIENTO, RIÑONES, VEJIGA, BILIS, COLICO, HIGADO etc.
AFIRMAMOS QUE NO EXISTE ESTADO DE SALUD EN QUE ZUMO de AJOS no pueda reportar algún bien. Su probada acción vitalizadora sobre las enfermedades descritas, no tiene rival.

De venta en Farmacias y en el Centro Farmacéutico, Gerona, 20
EN VALENCIA, Ramon Ortiz Bau, Lauria 10 teléfono 11406

Se necesitan vendedores

capacitados para trabajar en esta plaza, a la comisión, acreditada marca de receptores de radio.
Dirigirse, por escrito, al Apartado de Correos número 67.

xtreñidos

usad el laxo purgante ideal LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante
Sobre, con dosis purgante 0,30 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en Farmacias. — Representante en Calderón de la Barca, 4, 1.º BERNARDO ROCA

Cartelera de cines

Ideal
Avenida de Zorrilla
Permanente 6:30 tarde
PARA HOY
Música muchachos
Central
Avda. Méndez Nájuez
Permanente 6 tarde
PARA HOY
ES RENO
Mujeres peligrosas
Monumental
Avda. Alfonso el Sabio
Permanente 6 tarde
PARA HOY
El expreso de Oriente
Y
Noche de fantasmas
Butaca 40 céntimos

PEPE EL JIJONENCO en LA MARQUESINA

Granja Avícola "Trebol" Viladecans (Barcelona)
Servimos a granjas avícolas y particulares huevos para incubar, polluelos recién nacidos, pollitas y gallos y gallinas reproductoras de las siguientes: Barnevelder, Wyandottes y Leghorn blanca, producidos en nuestra Granja Modelo, importados de las grandes granjas del Norte de Europa.
Máquinas de cría: Armarios de preincubación. Incubadores de nacimiento. Baterías para cría y engorde. Clasificadoras de huevos. (Esta máquina clasifica los huevos en seis clases, según su peso y está combinada con un control ovoscópico.)
Pida detalles y tarifas al representante regional: Germinal Ros, Alfonso el Sabio, 36 (Tel. 1275), ALICANTE

El Piso de las Pielas

Señoras, grandes novedades y baratura las pieles de 3 pesetas a 90 céntimos.
Gran surtido de abriguitos de piel blancos, para niños a 35 pesetas. Mantitas blancas desde 2.50.
Especialidad en pieles de fantasía. Aprovechen la ocasión, no equivocarse San Vicente 32, 1.º

GRANDES TALLERES MECANICOS DE MAÑERO Y MENDIBURO

Construcción de toda clase de piezas para automóviles y maquinaria en general
: Rectificación y pulido de cilindros de bloques y camisaje de los mismos :
: Rectificación de cigüeñales :
Construcción y tallaje de engranajes y coronas en diente recto, héli coidal y conico
Representante: RAFAEL GISBERT, Cid, 25. ALICANTE

PASTILLAS DE CAFÉ Y LECHE
REPRESENTANTE:
R. Carbonell Santaroz
Despacho: J. Costa 2
Teléfono, 1306
ALICANTE

Doctor Alfonso M. de Santaolalla
Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas Glandulas de secreción interna.
Laboratorio de Análisis Clínicos
San Fernando 46, ALICANTE
Consulta de 11 a 2.

Próximo a la Estación N. 2. A.
Se alquila almacén de 250 metros cuadrados en O'Donnell, 8. Razón:
O'Donnell, número 10

Dr. Francisco Soler
Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz: asistencia y partos. — Méndez Nájuez, 4.

Viuda de Chápuli
Alquiler de bocoyes vacíos
DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º
Frente a la estatua de Maimonava
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

CAZADORES
Las mejores municiónes y accesorios de Caza — Escopetas, garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5

DOCTOR
Federico Sellés Miguel
EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1.º.º. Alicante

Hotel Pensión Alicantina
Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret
Alicante

DOCTOR
Juan M. Sanjaume
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
GARCIA HERNANDEZ, 46

Consolatrix..
SI CATASTROFES Y DUELOS DO QUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUL PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59, Alicante

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American Bar
Café
Paseo de los Mártires

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el FAÇADIN puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera mojada, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías
Desiderio Reig - ALICANTE